Bağımsız Seçim Gözlemi Çalışması İçin Açıklamalar;
24 Haziran 2018 tarihinde yapacağımız Bağımsız Seçim Gözlemi faaliyetinin sonuçları bir rapor olarak uluslararası ve ulusal kamuoyu ile paylaşılacaktır. Hazırlanacak raporun etkili olabilmesi, topladığımız bilgilerin ve raporumuzun objektifliği ile bire bir ilişkilidir. 
Bu nedenle;
· Her bağımsız gözlemci Eşit Haklar İçin İzleme Derneği (ESHİD) ve İnsan Hakları Derneği (İHD) tarafından ortak hazırlanan Bağımsız Gözlemcilik Rehberini seçim gününden önce edinmelidir. Rehber gözlem sırasında dikkat edilecek konular, formların doldurulması ve yasalar ile ilgili bilgiler içermektedir.
Rehber seçim gününden önce ilgili kişilere e-mail yoluyla gönderilecektir. Ayrıca rehbere ulaşamayan gözlemciler https://goo.gl/9T7BvP adresinden rehberi indirilebilir.

· Gözlem için gidilen oy verme yerindeki koşulların tarafsız olarak forma işlenmesine,
formların eksiksiz olarak doldurulmasına dikkat edilmelidir. Online seçim gözlem formunun nasıl doldurulacağına ilişkin gerekli yönerge ve uyarılar gözlemcilere seçimden önce e-mail yoluyla ulaştırılacaktır. 
· Oy Verme İşlemi Gözlem Formu (OVİ) sandıkların kurulduğu okullardaki durumu tespit içindir. Gözlemciler OVİ gözlem formunu doldurduktan sonra sandıklardaki oy sayım işlemi gözlemine geçmeli ve gözlemin yapıldığı her sandık için ayrı bir Oy Sayımı İzleme Formu (OSİ) doldurmalıdır.
· Gözlem ekipleri mümkün ise hastane, yaşlı veya engelli bakım evi, kadın konuk evi, çadırda yaşayanlar vb. yerleri ziyaret etmeye ve buralardaki kişilerin oy kullanıp kullanmadığını tespit etmeye çalışmalıdır. 
· Tespiti yapılan her türlü olumsuz durum için eğer mümkün ise kanıtlayıcı belge (fotoğraf, ilgili seçmenin beyanı vb) alınmalı ve e-form uygulaması üzerinden doldurulan forma eklenmelidir.
· Parti görevlilerinden ya da sandık kurulu üyelerinden bilgi alınması durumunda, bilginin hangi parti görevlisi veya sandık kurulu üyesinden alındığı mutlaka belirtilmelidir.
· Bağımsız Gözlemciler herhangi bir aday lehine ya da aleyhine davranış sergilememelidir.

· Gözlem ekipleri kendi aralarında ve merkezler iletişim halinde olmalı ve iş bölümünü seçim gününden önce yapmış olmadır. Her ekipten bir kişinin telefonu ve ekiplerin görev bölgeleri ESHİD ve İHD Genel Merkezi  ile önceden paylaşılmalıdır.

· Seçim günü için Whatsapp uygulamalasında “Bağımsız Seçim İzleme Platformu” adlı bir grup kurulacaktır. 24 Haziran'da gözlem yapacak olan kişiler bu gruplara eklenecek ve Oy Verme İşlemi Formu, Oy Sayımı İzleme Formu bu gruplardan da paylaşılacaktır. Aynı zamanda destekleyici/kanıtlayıcı belgeler de bu gruba gönderilecektir. Bu gruplar seçim günü uygulamayı takip eden ekip tarafından Twitter üzerinden anında paylaşılacaktır.

· Bağımsız Seçim İzleme Platformu'nun Twitter adresi @secimizleme dir. Gözlemcilerin seçime dair bulguları bir yandan da bu hesap etiketlenerek paylaşılacaktır. 


Ayrıca izleme çalışması boyunca İHD ve ESHİD’in aşağıda yazılı iletişim adresleri üzerinden iletişim kurulabilir:

ESHİD                                                                        İHD
E-mail: esithaklar@gmail.com                                   E-mail: posta@ihd.org.tr
Twitter:@esithaklar                                                   Twitter: @ihd_genelmerkez
Facebook: @esithaklarizleme                                   Facebook: @ihdgenelmerkez
Telefon:   0 212 293 63 77                                        Telefon: 0312 230 35 67-68-69
                 0 501 212 72 77

· Oy verme yerinde gözlem yapmanın sandık kurulları veya güvenlik görevlilerince engellenmesi durumunda da Oy Verme İşlemi Formu doldurulmalıdır. Formda gözlemin engellenme nedeni açık bir şekilde ifade edilmelidir, form ardından sonlanacaktır.

· 298 sayılı kanunun 95. Maddesi gereğince seçmenlerin oy sayım işlemini izlemesi yasal hakkıdır. Bu hakkı kullanmak için sandıklar açıldığı sırada sandık başında olmak gerekmektedir. 
· Oy verme yerlerine erişemeyen yaşlı ve engelli seçmenler için seçimden önce gözlemcilere ulaştırılan Hak İhlali ve Ayrımcılık Başvuru Formu ihlale uğrayan kişi ile paylaşılmalı, doldurması durumunda eğer talep ediyorsa idari veya hukuki destekte bulunulacağı gözlemci tarafından ifade edilmelidir. 
      Hepimize kolay gelsin.
Eşit Haklar İçin İzleme Derneği 
İnsan Hakları Derneği Genel Merkezi

